

习近平同墨西哥总统洛佩斯互致贺电

新华社北京2月14日电 国家主席习近平2月14日同墨西哥合众国总统洛佩斯互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,中墨都是具有悠久文明历史的国家,两国人民友好交往源远流长。建交半个世纪以来,特别是2013年两国建立全面战略伙伴关系以来,双边关系发展进入快车道。两国政治互信日益深化,各领域友好交流合作得到加强。面对世纪疫情,中墨同

舟共济、守望相助,树立国际团结抗疫典范。中墨友谊之树已枝繁叶茂、硕果累累,为两国人民带来实实在在的利益。

习近平强调,我高度重视中墨关系发展,愿同洛佩斯总统一道努力,以两国建交50周年为契机,携手并肩,继往开来,增进传统友好,深化互利合作,促进共同发展,不断充实中墨全面战略伙伴关系内涵,让两国人民永远做相互信赖的好朋友、共享繁荣的好伙伴。

洛佩斯表示,50年来,中墨两国共同铸就牢不可破的友谊,广泛开展政治、经济、教育等各领域交流与合作,在两国团结抗击新冠肺炎疫情的过程中也得以彰显。墨方衷心感谢并将永远铭记在抗疫过程中中方与我们守望相助。当前,中墨全面战略伙伴关系与时俱进,日益巩固,不断造福两国人民。双方在地区和多边层面携手应对挑战。我坚信,中墨关系必将行稳致远,焕发新活力。

◎本报记者 张盖伦

北京冬奥会赛程已经过半。在电视镜头头里,在社交媒体上,志愿者的身影常常出现。

数万名志愿者在为北京冬奥会工作。他们管自己叫“燃烧的小雪花”。大多数志愿者身上并没有太过惊心动魄的故事。他们用微笑传递善意,用坚守表达担当。他们在服务冬奥会,也在享受冬奥会。

努力让小小岗位有一些意义

“看,冬奥志愿者!”首都体育馆外,一个小男孩看到那一抹志愿蓝,稚嫩又激动地喊出了他们的统一名字——志愿者。

志愿者赵怡霖听到了。她向小男孩挥手,还把手举过头顶,给他比了个大爱心。

“你也学呀!”男孩的妈妈放慢了脚步。于是,小男孩站在赵怡霖面前不远处,给她也回比了个心。

“今晚要给中国队加油呀!”赵怡霖说。男孩点头,和家人一起喊着“加油,加油”,慢慢走远。

这是赵怡霖上岗城市志愿者后,最受触动的时刻之一。

她是中国人民大学外国语学院2020级本科生,北京人。家门口的盛会,赵怡霖想参与。没能成为赛会志愿者,她也曾感到遗憾。但站在自己的岗位上,她感到了这份工作和城市的连接。因为闭环管理,市民可能看不到赛会志愿者,但是一眼就能看到城市志愿者。“我努力想小小的岗位有更多意义。”赵怡霖说。

中国人民大学经济学院国际经济与贸易专业2018级本科生高家鑫是首都体育馆志愿者领域的志愿者。“我们做的是幕后工作,反正,功成不必在我,功成必定有我。”高家鑫笑着说。

他们的主要职责,就是让志愿者工作和生活得更舒心。

每天,志愿者都要从驻地往返场馆,高家鑫和小伙伴就得负责协调车辆。这一工作需要耐心和细心:要几辆车,什么时候来,每辆车怎么乘坐,如果有人要提前或者推后离开怎么办……同时,还要兼顾防疫需求。高家鑫在志愿者中获得称号——“大巴长”。“只要我们的存在,让志愿者感到更安心,我的工作就是值得的。”

特别的记忆,特别的使命

北京理工大学北京学院电子信息实验班2020级本科生刘培炎和父亲一起在为冬奥会奋斗。

他是首钢大跳台交通领域志愿者,在闭环外。父亲是公共卫生领域工作人员,在闭环内。儿子在里,父亲在外,其实,工作地点相隔并不遥远。有时,他们会隔着围栏,挥挥手,说几句话,互相问候、打气。

对刘培炎来说,这是一段独特的经历。做冬奥会志愿者,让他的人生多了许多“第一次”:第一次,国际奥委会主席巴赫就从自己身边走过;第一次,为那么多外国宾客做引导服务工作;第一次,在闭环里和志愿者同学一起过年;第一次,早晨四点多就起床坐大巴车到工作地点……

“这绝对是值得回忆的一段时光。毕竟,一个普通人,能亲身参与几次自己国家主办的奥运会呢?”刘培炎说。

对北京人赵怡霖来说,和2008年北京奥运会有关的记忆,就是穿着吉祥物欢欢的衣服,在幼儿园的节目表演里,滑了一段轮滑。

这次,她以一名城市志愿者的身份,和北京一起经历冬奥盛会。“我一直在国家和家乡的呵护下成长的,一直在获得爱,享受爱。现在,我从爱的享有者变成爱的传递者,这对我个人而言也很有意义。”

赵怡霖始终记得那个喊出“看,冬奥志愿者”的小男孩。

在男孩的视角里,一个初春的夜晚,一个笑容温暖的陌生小姐姐,给他比了个心。赵怡霖想,说不定呢,说不定那个小男孩心里,会埋下志愿服务的种子,或者埋下对冰雪运动的好奇。(下转第二版)

冬奥会青年志愿者:欣逢盛世,当不负盛世

“中国特色社会主义道路越走越宽广”

——“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之二

“十个明确”系列谈

◎新华社记者 邹伟 安蓓 樊曦 赵文君

思想的光芒,总能穿透历史烟云,点亮未来征途。

“明确坚持和发展中国特色社会主义,总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴,在全面建成小康社会的基础上,分两步走在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国,以中国式现代化推进中华民族伟大复兴”。

翻开《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,“十个明确”中的这一重要论述,是习近平新时代中国特色社会主义思想核心内涵的重要方面。

积蓄百年伟力,起笔复兴新篇。乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸砥砺

进发,以习近平同志为核心的党中央带领人民在中国特色社会主义道路上越走越光明、越走越宽广。

彪炳史册的伟大飞跃:“党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,彰显了中国特色社会主义的强大生机活力”

沐浴着虎年的阳光,开通不久的赣深高铁上,一列列车飞驰而过。

赣州,深圳。道路的两端意味深长:一端是见证中国共产党带领人民探索革命道路的红色热土,一端是肩负“中国特色社会主义先行示范区”新使命的创新热土。

仿佛一种隐喻,两个具有标志意义的地点,勾勒出一个矢志复兴的民族不懈奋进的历史曲线。

“一百年来,中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造,归

结起来就是一个主题:实现中华民族伟大复兴。”习近平总书记的论述坚定豪迈、发人深省。

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代。这是我国发展新的历史方位。

新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义?围绕关系全局的历史性变化,以习近平同志为核心的党中央把握大势、总揽全局,为坚持和发展中国特色社会主义明确清晰的任务书、时间表、路线图:

提出并深刻阐述“中国梦”,强调必须坚定不移坚持和发展中国特色社会主义;明确坚持和发展中国特色社会主义,总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴;

从全面建成小康社会到基本实现现代化,再到全面建成社会主义现代化强国,明确新时代中国特色社会主义发展的战略安排;

“坚持党对一切工作的领导”“坚持以人民为中心”……“十四个坚持”构成新时代坚

持和发展中国特色社会主义的基本方略;

在深刻思考和不懈求索中,以习近平同志为主要代表的中国共产党人,从理论和实践结合上作出系统回答。

新矛盾呼唤新变革。以新发展理念为指导,一场关系中国发展全局的深刻变革就此开启——

“地下煤海”,鄂尔多斯。走进伊金霍洛旗江苏工业园区的远景现代能源装备产业园,热火朝天的建设景象映入眼帘。

2014年、2019年,习近平总书记两次考察内蒙古;2018年起,全国两会期间,他连续4年来到所在的全国内蒙古代表团参加审议,提出要把握现代能源经济这篇文章做好,要求探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。

鄂尔多斯、包头、乌海……遵循指引,牢记嘱托,推动质量变革、效率变革和动力变革,在重塑中激发源源动力。(下转第二版)



2月14日,冬奥会自由式滑雪女子空中技巧决赛在张家口云顶滑雪公园举行,中国选手徐梦桃夺得冠军。左图 徐梦桃在比赛中。新华社记者 胡虎虎摄 右图 徐梦桃在比赛后庆祝。新华社记者 吴社摄

放大“冬奥效应”,让冰雪运动热气腾腾

科技观察家

◎龙跃梅

北京2022冬奥会带动全国冰雪运动迅速升温。各地冰场、雪场、冰雪主题乐园客流量大幅增长,室内冰球、滑冰、滑雪等运动也蓬勃发展。

冰雪运动受到热捧,一个重要原因是“冬奥效应”正不断释放,冰雪运动在长城内外、大江南北得到大力推广普及,点燃了大众对冰雪运动的喜爱之情。

持续发酵的冬奥效应,一方面表现在对冰雪运动的消费上。数据显示,在“2022全国网上年货节”期间,滑雪装备和滑雪服销售额同比分别增长62.9%和61.2%。冰雪主题游人气高涨,网上滑雪门票销售额同比增长102.1%。

另一方面还表现在大众的参与度中。不只是在北方,南方参与冰雪运动同样热度不减。阿里巴巴发布的《虎年春节消费趋势报告》显示,前10位的冰雪旅游热门目的地城市中,北方城市和南方城市各占5席。

冬奥刮起了“东风”,为冰雪运动的发展带来了前所未有的机遇。如何利用好

这一机遇,在大众心中种下更多冰雪运动的“种子”,让冰雪运动火热开展?笔者认为,其一,要更为系统谋划中国冰雪运动的长远发展,从政策支持、场馆建设、教育培训等方面布局,让冰雪运动形成可持续发展的动能和势能。

其二,冰天雪地也是金山银山,要推动冰雪经济发展。冰雪产业不是“小布丁”,而是大产业,从服装器材、场地设施、教育培训、运动体验、赛事表演等都蕴藏着巨大的市场。要为产业发展铺路搭桥,引导和鼓励更多企业、个人参与冰雪产业的发展,形成冰雪经济发展的良性循环。

其三,补齐冰雪运动中的技术“短板”。当前在冰雪装备、材料等方面还存在一些“短板”,制约着冰雪运动的发展。要持续通过科技创新,补齐技术上的“短板”,让发展冰雪运动更为得心应手。同时,本次冬奥会有许多研究成果,条件成熟的要加速技术产业化,助力冰雪产业发展。

一项运动的普及推广和深入人心,需要一个好的契机来“点燃”。本次冬奥会的举行,让冰雪运动走到了舞台中央,要用好冬奥的“东风”,放大“冬奥效应”,推动冰雪运动“热气腾腾”,真正进入发展黄金期。

反兴奋剂,中国代表团确保“万无一失”

◎本报记者 何亮

2月14日,国际体育仲裁法庭做出裁决,宣布驳回国际奥委会、世界反兴奋剂机构和国际滑联的上诉,决定允许俄罗斯残奥委会队的花滑选手瓦利耶娃继续参加北京冬奥会。

瓦利耶娃在去年12月25日举行的俄罗斯花滑锦标赛中,采集的样本检测呈阳性,但该结果是在北京冬奥会开赛后的2月8日由瑞典斯德哥尔摩实验室对外报告。该运动员立即遭到俄罗斯反兴奋剂机构临时禁赛,引发国内外广泛关注,反兴奋剂由此成为北京冬奥会的热门话题。

反兴奋剂是国际社会的共识,拿“道德金牌、风格金牌、干净金牌”更是今天中国社会的追求。如何保障中国体育代表团反兴奋剂工作“万无一失”?中国反兴奋剂中心在总

结、汲取东京成功经验基础上,结合冬季项目备战特点,实施北京冬奥会“更严、更全、更高”的计划,确保北京冬奥会兴奋剂问题“零出现”。

更严格的举措确保运动员经得起时间检验

在长达四年的北京冬奥会反兴奋剂备战中,严格检查、加大调查违法违规和严厉处罚是最重要的举措。

据中国反兴奋剂中心主任陈志宇介绍,2018年平昌冬奥会的监控工作始于比赛开始前5个月,针对备战运动员的兴奋剂检查为1025例;而北京冬奥会的监控在平昌冬奥会结束的次月就已启动,截至2022年1月末,针对备战运动员实施检查超过7000例,这个周期也成为中国历史上最长的备战奥运会反兴奋剂工作周期。

陈志宇告诉记者,备战期间的检查不

仅针对在国内的运动员,还包括在境外的训练队,通过委托国际检查机构(ITA)或者当地反兴奋剂机构等方式完成境外检查超过1100例。境外检查样本在世界反兴奋剂机构(WADA)认可的境外实验室检测,数据则会及时上报WADA,保证公开透明。

“和东京奥运会一样,自2021年12月20日开始的最后备战阶段,中国反兴奋剂中心要对中国备战运动员进行三轮筛查,实施约1700例检查,第三轮检查到运动员入村那天截止,以确保‘全覆盖’。”陈志宇说。

值得一提的是,中国反兴奋剂中心积极参与领导国际反兴奋剂技术创新,率先开展应用干血点检查检测技术。陈志宇介绍,干血点检查检测技术不仅具有便携、易储存、抽血量少、易操作的优点,还可以扩大禁用物质和方法检查面。在北京冬奥会备战阶段,运动员的干血点检查已超过300例,北京

冬奥会也已首次正式启用干血点检测。

陈志宇表示,对备战周期中发现的兴奋剂违规事件依法依规顶格处理,形成最大的震慑和威慑态势,而涉及兴奋剂违法行为“入刑”极大提高了震慑力。《中华人民共和国刑法修正案(十一)》新增妨害兴奋剂管理罪,并于2021年3月1日起施行。

“这是国家意志层面体现零容忍的最强措施,毫无疑问会极大提升处罚力度,尤其是提升威慑力。经过教育培训过程,让受教育人员了解危害和处罚。”陈志宇说。

此外,为了加强在北京冬奥会期间与国际检查机构的有关信息和情报共享工作,2022年1月20日,中国反兴奋剂中心与北京冬奥组委、国际检查机构、国家体育总局、公安部、海关总署共同签署了《合作备忘录》,建立反兴奋剂工作交流机制,共享涉兴奋剂信息和情报,共同防范打击兴奋剂违法违规行为。(下转第三版)

全媒体导读

图文

2月15日元宵节
春到人间月如银



随着元宵节的到来,春节迎来最后的高潮,北京冬奥会更是渐入佳境。2月12日,高亭宇以刷新奥运纪录的成绩,为中国赢得第一枚速滑男子项目冬奥金牌。在比赛中,掌握弯道处的滑行技术,是运动员制胜的关键之一。人体高速弹射装置,是国家速度滑冰队在训练弯道技术时的帮手。在几秒钟内,它就能平稳地将运动员从静止状态加速到预设速度,最高能使运动员的滑速速度达到每秒20米。

文案:孙莹 设计:杨凯 原图提供:视觉中国

本版责编 胡兆珀 高阳

www.stdaily.com
本报社址:北京市复兴路15号
邮政编码:100038
查询电话:58884031

广告许可证:018号
印刷:人民日报印刷厂
每月定价:33.00元
零售:每份2.00元